

上海首个新时代文明实践特色音乐街区诞生

记者 奚亮 仲颖 施昱辰 实习记者 周夏

本报讯 4月26日下午,徐汇区新时代文明实践特色音乐街区启动暨湖南街道“梧桐乐·音乐街区”新时代文明实践品牌发布仪式在上音歌剧院举行。徐汇区委副书记沈权,上海音乐学院党委副书记、副院长徐卫,徐汇区委常委、宣传部长赵懿,以及上海市文明办志愿服务工作处处长俞伟,上海市青少年服务和权益保护办公室副主任陶慕蔡等出席活动。

以淮海中路、汾阳路、复兴中路、宝庆路为主交汇而成的音乐街区,隶属湖南街道汾阳片区。这里有深厚的人文底蕴与人文气质,优秀历史保护建筑、文物保护单位云集,上海音乐学院、上海交响乐团等院团机构集聚,是上海音乐文化最为浓郁、音乐人才最为集中、音乐演出机构最为密集的区域,是具有独特历史文化魅力、音乐艺术资源的创新发展街区,也是沪上独树一帜的建筑可阅读、音乐可触摸的特色街区。

开放沿街空间,腾退占道台阶,增设景观小品,整饬沿街店貌,增设近3300平方米绿植,添加街角花园,音乐街区沿线居民协商制定新的自治公约……自2022年起,

湖南街道党工委启动“音乐街区治理力工程”,在区域化党建引领下,深入践行共建共治共享的社会治理模式,在各职能部门、院团机构、区域单位、社区居民等共同努力下,实现了更好的街区景观和人文景观。

在当天的发布仪式上,沈权、徐卫、赵懿共同为“音乐街区共治委员会”启动。

未来,“音乐街区共治委员会”将以“六共”为抓手,即党群共建、文明共创、环境共治、服务共享、平安共管、品牌共创,以统筹资源、丰富内涵、服务区域、共治共享为着力点,以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗为主题,以“青年发展型街区”和“文化生活共同体”为重点,建设全市首个“新时代文明实践特色音乐街区”。

活动中,“音乐街区共治委员会”成员单位联手发布“十个一”项目,共创十位一体的湖南街道“梧桐乐·音乐街区”新时代文明实践品牌。

“十个一”项目包括:一张地图·一个街区,一点一站·一个矩阵,一件事·一片心,一堂课·一张网,一个人·一群人,一线一品·一幅画卷,一串音符·一曲交响,一支队

伍·一种理念,一份目录·一个未来,一季一演·四时精彩。

一张地图、一个街区,从“音乐街区新时代文明实践地图”可以看到,上海音乐学院、上海交响乐团、上音歌剧院、上海沪剧院等30个历史、建筑、人文点位,圈出了音乐街区文明实践的有形网络。

各个新时代文明实践基地群、文明实践公园群、文明实践站点群、文明实践长廊构建起了由“基地-公园-站点-长廊”组成,市民群众心有所系、区域各方资源汇聚、多元力量联动赋能的音乐街区文明实践阵地矩阵。

新发布的《2023年“梧桐乐·音乐街区”新时代文明实践目录》则贯穿全年、横跨四季,上海交响乐团、上音歌剧院、上海交响音乐博物馆等各个艺术殿堂在献上高品质文化演艺活动的同时,还将以“音乐好邻居”体验日、音乐课堂、美育讲座等形式,把更多优质的美育和文化资源奉献给广大市民。

宣传阐释精神文明建设

开设AI『双减』课程

徐汇这所小学开始试点

记者 吴会雄 陆海捷

AIGC,又称生成式AI,意为人工智能生成内容。例如文字转图像的AI图、AI主持人以及最近很火的ChatGPT等,都属于AIGC的应用。而随着AIGC技术的日臻成熟,内容创作开始呈现出空前开放的姿态。以文字、图像、视频为主的众创内容涌入大众视野。

徐汇区教育局、虹梅街道党工委近日在徐汇区西位实验小学试点联合开设元宇宙创意设计科普课程,通过设计实践探索人机协同创新创作路径,培养学生使用专业的AI工具,让AI辅助和赋能设计实践。

来自徐汇区西位实验小学的学生们走进位于漕河泾开发区内的九点水美术馆,课程的第一站是参观元宇宙设计创意大赛成果展。虹梅街道志愿讲解员正在为孩子们介绍展览的内容。这里有各大游戏公司以游戏为背景打造的VR虚拟世界,还有数字化文物保护,让文物活起来。

据悉,围绕“建设新徐汇、再造新徐汇”目标要求,培育壮大徐汇元宇宙发展的新动能,“元创未来”元宇宙设计创意大赛(World Metaverse Design Contest,英文简称WMDC)于2022年10月正式启动,以架空畅想的“元创未来”和紧扣现实的“虚实共生”为主题,通过“产品+场景+设计”有机融合,为参赛者提供一个表达自我、对话行业、洞察未来的交流平台,表彰一批在元宇宙设计创新领域具有标杆意义的顶尖人才,着力打造“元宇宙界的普利兹克奖”。

作为“元创未来”元宇宙设计创意大赛的延伸,区教育局与虹梅街道党工委联合在西位实验小学试点开设AI“双减”课程,一共7课时,随着课程的深入,学生们将设计一个以“礼物”为主题的作品,并借助建模软件、AR虚拟试戴等工具设计建模,最终通过3D打印的方式将作品产出。主办方希望通过课程,让学生理解科技是服务人类的,AIGC技术将更好地辅助人类进行创作。通过软件的基础学习和了解,让学生对未来的内容创作产生兴趣与思考。

图片新闻

近日,徐汇区举办第二届“火焰蓝杯”消防体育运动会。

本届运动会共设置400米疏散物资、楼层综合体能应用操、1500米空呼、4×100米游泳接力、机动破拆装备故障排除及测试、无人机综合应用操等18个消防救援站项目和3个微型消防站项目。

赛场上,全区400余名参赛选手挥汗如雨、奋力拼搏,传承和发扬徐汇消防人“起步就是冲刺、开局即是决战”的精神气魄,全面展示全员岗位练兵成果和多种形式消防队伍建设成效。

吴会雄 王卫民 摄影报道



外资招商如何破局?

10天两场推介会,区委书记带队主动出海

(上接第1版)

瞄准战略产业、目标行业全球排名靠前的企业,徐汇招商团队提前绘制了企业图谱,定制“出海”方案。在出国招商的短短十天时间内,2场大型推介会举行,300多位政府、商界及专业人士参加,引发海内外多家媒体报道。高力国际新加坡公司、香港置地、凯悦酒店集团等一批老朋友现身说法,畅谈企业发展现状、营商环境与扶持政策。同时,招商团队密集拜访了虾皮总部、GIC、驷住集团、怡和集团、嘉华集团、上实控股、澳门中华总商会等20余家企业和机构,会晤了美罗集团、新鸿基集团、置地集团、行云集团、恒隆集团、百丽(滔博)、港中旅等企业负责人。团队还调研了健康城、东

荟城等处,加深合作伙伴之间的了解,加强招商宣介和沟通洽谈。

当前国际经济形势下,徐汇区正在以实实在在的举措,真情实意助力企业做大做强。今年2月,徐汇区正式对外发布了经济提质增效“十大计划”,计划投入资金保障超50亿元,做强10大重点产业链,搭建合作平台逾50个,开放应用场景超100个,培育上市储备企业达500家,推动优质项目落地超1000个。

短短的十天中,徐汇分别在新加坡与行云集团、新加坡美罗控股集团、中国银行新加坡分行,在香港与中国银行(香港)有限公司、香港总商会、香港中华总商会、香港中华厂商联合会、香港中国商会签署

了合作备忘录。珍贵的共识重新将双方连接在一起,重申全方位、多领域的经贸交流合作,促进信息互通、资源共享,共同推进高质量发展的宗旨。

徐汇一直以来始终走在中国改革开放的最前沿,有着最好的营商环境、丰富的资源禀赋、扎实的产业基础。截至2022年底,区域内拥有外资企业超过3400家,外资总部及研发中心145家,位居上海中心城区第一。

当前,徐汇区正在着力打造数字经济、生命健康、文化创意、现代金融等4个千亿级产业集群,积极布局智能网联汽车等新兴领域,不断推出优质新建载体资源,打造一批“上下楼就是上下游”的产业特色楼宇。

同时,徐汇区也在积极向外发力,开展“海外”招商、“朋友圈”招商、“大使”招商、重点区域“驻地”招商和“飞的”招商,拉动更多外资企业选择上海、落户徐汇。